

EL AMIGO DEL OBRERO

Montevideo, Miércoles 1.^o de Agosto de 1917

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

(PORTE PAGO)

Año XIX.—Mém. 1794

"Cristo vive, reina e impera"

EL AMIGO DEL OBRERO

FUNDADO EN HOMENAJE A CRISTO REDECTOR

EL 1.^o DE ENERO DE 1893

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SABADOS

Redacción y Administración:

MERODEDES, 947

Teléfono: LA-URUGUAY 2167 (Central MONTEVIDEO)

REDACTORES

D. LUIS P. LENGUAS

y MIGUEL PEREA

SECRETARIOS DE REDACCIÓN

DR. JUAN NATALIO QUAGLIOTTI

HECTOR E. TOSAR ESTADES

CORRESPONDENTES:

En PARÍS: François Veullot.

En Friburgo: Max Turmann.

SUSCRIPCIONES

Capital, por mes \$ 0.20
Interior, semestre adelantado " 1.20
Exterior semestre adelantado " 1.50

AVISOS

Pídase precios a la Administración por avisos en 3.^a y 4.^a página, a una columna o más columnas, por centímetros de altura.

La Administración no aceptará cualquier aviso que se le presente; se reserva el derecho de rechazar los que crea convenientes.

EL AMIGO DEL OBRERO no admite publicaciones de redacción pagadas.

Agentes en todos los pueblos del interior.

Se reciben suscripciones en las casas parroquiales.

Administrador: Horacio Campodónico

Círculos Católicos de Obreros existentes en el país

Montevideo, calle Minas 1244 — La Unión — Villa Colón — Villa del Cerro — Paso del Molino — Guadalupe — Las Piedras — Paito — Salto — Mercedes — Fray Bentos — Minas — Durazno — Trinidad — Rocha — Paysandú — San José de Mayo — San Carlos — San Fructuoso — Nueva Helvecia — Treinta y Tres — Florida — Santa Lucía — Sarandí Grande — Santa Isabel — Rosario — Maldonado — Santa Rosa (Canelones) — Rivera.

Oficina del Consejo Superior de los Círculos: Mercedes 947.

INDICADOR CRISTIANO

Miércoles 1.^o Los siete Macabeos mrs., y santas Fe, Esperanza y Caridad, vgs. y mrs.

Jueves 2. N. S. de los Angeles, San Alfonso Mai. de Ligorio o. d. — Ind. de la Porecínula.

Viernes 3. La Invención del cuerpo de San Esteban, protom.; Santos Nicodemus y Gamaliel.

Sábado 4. Santo Domingo de Guzmán, fr. Patr' de Soriano.

Orden de los Triduos para el año 1917

Agosto—

1. Reducto.
2, 3 y 4. Capuchinos Nuevo París.
5, 6, y 7. Dominicas (calle Rívera).

8, 9 y 10. Tala.
11, 12 y 13. San Ramón.
14, 15 y 16. Bayoneses.
17, 18 y 19. Sauce.
20, 21 y 22. Minas.

23, 24 y 25. Hermanas Alemanas.
26, 27 y 28. Seminario Conciliar.
29, 30 y 31. Rosario.

INDULGENCIAS

PLENARIA: Para los que visitan una de estas iglesias durante la adoración confesado y comulgado.

DIEZ AÑOS: Para los que no habiendo confesado y comulgado antes de la visita, la hicieren a lo menos con el firme propósito de confesarlo. Por cada visita ganará otras tantas cuarentenas.

Estas indulgencias serán aplicables a las Animas del Purgatorio.

100 DIAS: Para los que al oír las hojas que se dan con la campana grande de la iglesia en que está expuesta S. D. M., con el corazón corrugado, recen devotamente esta fórmula:

"Alabemos y segamos gratis en todo momento al Santísimo y Divino Sacramento".

100 DIAS: Por cada visita al Santísimo Sacramento, siempre que en ella se reciba a S. D. M., por la intención del Sumo Pontífice y las necesidades de la Iglesia.

La vagancia infantil

Muchísimas veces, en estos últimos años, se han hecho campañas por la prensa y movimientos de opinión que occasionaron algunos proyectos de ley, en el sentido de impedir el gran mal de la callejera de los niños de ambos sexos que, ora, pidiendo limosna, ora vendiendo periódicos, billetes de lotería, caramelo, etc., ora simplemente vagando y jugando por las calles, vivían constantemente expuestos a todos los peligros, aprendiendo, presenciando y conociendo precozmente toda clase de vicios y maldades.

Y sin embargo, a pesar de todas esas propagandas y esos proyectos, ignoramos por qué causas se han dejado las cosas como estaban, sin tomar ninguna medida para atajar el mal, que va tomando ingentes proporciones y nos dará en el futuro una gran cantidad de delincuentes y viciosos, sin hábitos de orden y de trabajo, sin nociiones de moralidad ni de honradez, ignorantes, pervertidos precozmente, con todas las laerías físicas y morales que deja en el niño y en el hombre, y más aún, en la niña y en la mujer, esa vida nómada y funesta, en que se sufre en toda su crudeza y en todo su rigor, el vendaval del vicio y del delito.

Basta caminar unas cuantas cuadras por las calles de nuestra ciudad, para tropezar con docenas de niños y aún niñas, que cuentan desde cinco hasta diez y ocho años, y los cuales unas veces nos tienden la mano para solicitar una moneda, otras nos asedian para ofrecernos diarios, billetes de lotería, caramelos, flores y otra multitud de cosas, al extremo de obstruir el paso, en muchos sitios, disputando por ofrecer su mercadería al transeunte.

Este espectáculo causa una inmensa pena, al pensar en la miseria material y moral de esas vidas de tiernos niños, seres inteligentes y sensibles como nosotros, que formarán el pueblo de mañana y llegarán a la juventud, y a la edad madura con el alma manchada y encalleida por mil sufrimientos y mil vergüenzas y maldades.

Eos niños de cinco y seis años que nos ofrecen caramelos del Apóstol Iris o nos piden algunos centésimos, pasan todas las horas del ociosos, presenciando mil escenas inconvenientes, oyendo mil palabras obscenas y conversaciones groseras o repugnantes, recibiendo continuamente en sus almitas en formación, toda clase de malas enseñanzas, de malos ejemplos, de malos hábitos, acostumbrándose a la holgazanería y a tomar odio o repugnancia a toda ocupación útil y honesta.

A la edad en que debieran estar en las rodillas de una madre, recibiendo, junto con sus caricias, las lecciones primeras de lectura, los primeros consejos morales y cariñosos, que se grabarán para siempre en su corazón, esos niños corren solos, abandonados, sufriendo en sus tiernos cuerpos, el frío y el hambre, y acumulando en sus espíritus, en cantidades increíbles, falsa, egoísmo, odio, truhanería, lodo y perversidad.

Y qué diremos de las niñas! Asusta pensar lo que será la vida de esos tiernos lirios echados al arroyo y a la ciénaga, sin amparo, sin guía, sin nada que defienda su inocencia y su pudor!

Es urgente que se remedie ese estado de cosas. La sociedad del mañana mostrará los efectos fatales de nuestra desidia y de nuestra indiferencia, y Dios, que tanto ama a los niños, nos pedirá severamente cuenta de tantas almas arrojadas al abismo por no haber tomado nosotros medida alguna, por no haber hecho el más mínimo esfuerzo para evitarlo.

Muchos de esos niños son explotados por personas sin conciencia, a veces imposible parece — por sus propios padres, que los obligan a pordiosar, o a vender cualquier cosa, para que les entreguen luego a ellos el producto de las limosnas o de las compras.

Es cierto que, muchas veces, esos niños van a pedir o a vender a la calle, obligados materialmente por la espantosa miseria del hogar, donde, o no hay padre de familia, o es-

te está enfermo, o sin trabajo, en la más horrible de las situaciones. En estos casos, esos hogares deben ser socorridos urgentemente tanto para aliviar esa triste miseria, como para evitar que los niños se vean obligados a vivir en la calle y llorosamente, perdiendo desde la infancia la delicadeza y el amor al tra-

bajo.

En estos últimos días, como es notorio, y las tareas que ello me ha impuesto, con abandono de las más habituales, no me permiten un nuevo alejamiento de éstas; mi deber me impone el volver a ellas con asiduidad.

Expliqué después las diversas consideraciones tenidas en cuenta para formular dicho programa.

Entró después a estudiarlo en su linamientos generales, deteniéndose especialmente en los conceptos relacionados con la Religión y la Patria.

El programa de la Unión Cívica, defiende la Constitución de 1830 y consecuentes con esa declaración, los constituyentes católicos, sostuvieron en un proyecto presentado a la Asamblea Constituyente, la necesidad de no reformarla.

Sé refirió después al pacto Constitucional, dando a conocer las razones, por las cuales la delegación católica le negó su voto. Dicho pacto no es otra cosa que un nuevo proyecto de reformas.

No podían pues, prestarle sus votos, sin dejar de ser consecuentes, con sus opiniones, claramente manifestadas en el seno de la Constituyente y hasta con su proyecto presentado a la misma.

Rechazó con palabra vibrante y energética, la afirmación de que la Unión Cívica rechazaba la reforma, pero se aprovechaba de algunas de sus disposiciones.

La representación proporcional, dijo, tenía que venir como un acto de justicia, nunca comprada al precio de concesiones que, para la Unión Cívica, representaban una claudicación de sus nobles y sagrados principios.

El régimen de la proporcionalidad fué impuesto por la Unión Cívica.

Si ella no se hubiera constituido, ese postulado no hubiese sido incorporado a la Constitución. Prometió tratar en las lecciones siguientes el programa en los aspectos constitucional, social, económico e internacional.

Se refirió por último, a la separación de la Iglesia y del Estado. La falta de espacio nos impide seguir al distinguendo disertante en este importante punto. El Estado, terminó diciendo, se separará de la Iglesia, pero ésta no se separará del Estado. Como buena madre, seguirá mirando por él, encaminándolo por la senda de la moral y del progreso.

Como el corazón de aquella madre, de la leyenda de Longellow, arrancado del pecho por su propio hijo, cumpliendo una promesa de amor, al verlo caer — cuando en loca carrera lo llevaba santiamente en sus manos para entregarlo a la mujer que amaba — le pregunta con dulzura “te has hecho daño, hijo mio!”; así la Iglesia, madre amorosa, sin mirar la ingratitud de su hijo, al ver al Estado vacilante, mirará y velará por él, cuidando de que no se haga daño apartándose de la senda que el deber y el honor le dicten.

Una larga ovación fué tributada al doctor Secco Illa, al terminar su brillante conferencia, que ya había sido aplaudida con entusiasmo en varios de sus párrafos.

En medio del mayor entusiasmo, se disolvió la asamblea, victoriosa, al partido, a las autoridades y al doctor Secco Illa.

El Dr. Zorrilla y la juventud de Córdoba

El doctor Juan Zorrilla de San Martín ha enviado a los estudiantes cordobeses, la siguiente nota, disculpándose por tener que postergar, por un poco de tiempo, su anunciado viaje a aquella docta ciudad argentina:

Montevideo, 24 de Julio de 1917.

— Señor don Miguel A. Pucheta,

presidente del Centro Católico de Estudiantes. — Córdoba.

Señor Presidente: Usted y el Centro Católico de Estudiantes me disculparán generosamente el retraso en contestar la amable carta en que me ofrecen la ocasión de conocer esa ciudad de Córdoba, que es tan querida por tantos titulares, y de hallarme entre esos entusiastas católicos y amigos, que me honran, lo que estoy muy lejos de merecer. La recepción de los trabajos necesarios de organización, la existencia de ese nuevo partido fué consagrada en las elecciones de 1910.

Reunido en 1911, el IV Congreso

estatal de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay.

Estos últimos días, como es notorio, y las tareas que ello me ha impuesto, con abandono de las más habituales, no me permiten un nuevo alejamiento de éstas; mi deber me impone el volver a ellas con asiduidad.

Yo acepto, profundamente agradecido, la amable invitación del Centro Católico de Estudiantes, a pesar de que sus generosas expectativas sobre mí, debieran más bien inducirme a declinarla; pero le ruego que aplacemos la satisfacción de mi vivo deseo, hasta que una nueva ocasión se nos ofrezca.

Entre tanto, quiera ser usted intérprete, ante todos sus compañeros del Centro, del sentimiento de gratitud con que he recibido la invitación, y aceptar personalmente las cordiales protestas de grande estimación de su correligionario y amigo afectísimo. — Juan Zorrilla de San Martín.

domingos y días festivos.

Alabado sea Dios!, exclamé yo; cuánto bien se hace y cuánto aún se podrá hacer, si se dispusiera de mayores medios y comodidades.

Como grande y entusiasta admirador de las obras de Don Bosco, dejó constancia, en estas pobres llamas, de cuánto palpé y vi. Todo lo que en ellas digo, es el pálido reflejo de una bella y hermosa realidad. Bendiga el cielo estos humildes y esforzados obreros evangélicos que buscan a los hijos del pueblo, a esos que han de constituir las verdaderas democracias y de los cuales dijeron una vez el Divino Maestro: “Benaventurados los pobres y los humildes; los que sufren y los que lloran.. ellos tienen por herencia la inmortalidad de los cielos.

Dos grandes obras del catolicismo

NECESIDAD DE PROMOVER SU DESARROLLO

Un llamado atendible

Aludimos a las Obras de la Propagación de la Fe y de la “Santa Infancia”, que son doblemente hermanas: por el fin que se proponen: la salvación de las almas, en países infieles, y por su origen en Francia; la primera en Lyon (1822) y la segunda en París (1843).

Son tantos actualmente los llamados a la caridad cristiana, tantas las necesidades que urge remediar, que no es sino temblando que levantamos la voz a favor de esas dos Obras. Se debe pensar, sin duda alguna, en las obras nacidas de las inmensas necesidades de la hora presente, pero sin olvidar las que casi son el único sostén de las Misiones en países paganos: “loer opont facere et illa nos omittre”.

Que se nos perdona, pues, nuestro atrevimiento; cuanto más que las páginas que ofrecemos a nuestros lectores, no son nuestras, sino de uno de los obispos más distinguidos y eloquentes de Sud América: Monseñor Angel Jara, que fué Obispo de Aneud, (Chile). En una carta al R. P. Godofredo Dubois, entonces Director de la Obra en este país, decía:

12 de Octubre, de 1902.

Mi estimado Padre y amigo:

“...Me pide V. Ra. una palabra de estímulo para los cooperadores de la Propagación de la Fe. ¡Cómo negárselo, cuando es el pobre Obispo de Aneud el más interesado en que esta Obra se consolidase y acreciente, puesto que son mis hijos los desgraciados Fueguinos, los Anacalutes de Magallanes?

...Cómo no darme unos momentos de tiempo, para complacer a V. R. si con ello pudiera cancelar en parte la deuda de gratitud a qui me dejó obligado la limosna que, por su mano me envían los respetables consejeros de la junta central de Lyon! Y qué empresa podremos los Ministros del Señor enaltecer y recomendar con mayor espontaneidad y entusiasmo, que la Obra de la Propagación de la Fe?

...No es acaso el conocimiento de Dios y de su doctrina la piedra fundamental sobre la cual descansa todo el edificio de la religión que predicamos? La primera señal de nuestro apostolado no ha de ser, como la del divino Maestro, mostrar que los ciegos ven, que los muertos resucitan y que los pobres son evangelizados! Ciertamente; con tanto mayor gusto he de complacer a V. R. cuanto más de cerca he podido palpar los bienes imponderables a que viene contribuyendo eficazmente los subsidios pecuniarios destinados por el Consejo Central de la Propagación de la Fe a la conversión de los fieles!...Y después de haber constatado, en sus visitas pastorales, el bien inmenso realizado, en estas poblaciones, merced a las limosnas enviadas por el Consejo de Lyon, sigue diciendo: “En vista de estos hechos palpados por mí mismo, ¿cómo he de afirm

Dr. Juan N. Quagliotti

MENCI-CURAVIA

Consul de 3 a 5 p.m.—Yaguaron 1301, entre Avenida 18 de Julio y Colonia—Teléfono: La Uruguay, 065 (Cordón).

dipendencias, empresas... Como los Misioneros a planear la Cruz del Evangelio por todos los rincones del mundo, sin los luxuosos de esta Obra, que, merece a su admirable organización, se economa a todas las clases y fortunas sociales..."

"Después de lo dicho, cómo no desear que los católicos todos vengán a alistarle a la sombra de esa bandera que tiene por lema el clamor divino del Corazón de Jesús por la gloria de su Padre: 'Venga a nos tu reino'."

"En cuanto a la 'Santa Infancia', en obsequio a la brevedad, nos contentaremos con enumerar los motivos, que no podrán menos que mover el ánimo de toda persona de buena voluntad a interesarse por la salvación de los niños infieles. Esos motivos están expuestos con más color que lucidez, en un folleto de propaganda titulado: 'Por qué debes pertenecer a la Santa Infancia'."

"Los principales de esos motivos (I) por lo que quiere Jesucristo; (II) porque lo quiere el Vicio de Jesucristo; (III) porque lo hace, dice y nuevo siglos aparecen en su escenario el escenario del mundo, que ha recorrido todos los países, y, a este Apóstol no se le encuentra sino en la Iglesia de Jesucristo; es una creación del Evangelio, una creación sobrehumana..."

"Pues bien, el más alto elogio que puede hacerse de la Propagación de la Fe, es decir que ella tiene por objeto "cooperar eficazmente a los trabajos del Apostolado católico" el mundo entero.

"Los directores y sostenedores de esta Obra han comprendido que, si bien los operarios evangélicos no faltaron jamás al llamamiento que les hace Jesucristo para salvar las almas, es indispensable poner al servicio del Apóstol los recursos materiales de la caridad. El Apóstol nos necesita no solo para proveer a su propia subsistencia, sino para construir y mantener el templo y la escuela, dos cosas indispensables, para que sea duradero y completo el trabajo del misionero... La Iglesia engendra el Apóstol, pero la Propagación de la Fe sustenta. Aquella le inspira el celo para sacar a la conquista del reino de Dios; ésta le asegura el pan y el vestido en la jornada. La primera le señala el campo que ha de regalar con su sudor y tal vez con su propia sangre; la segunda le facilita los medios para abrir los surcos y cultivar el sembrado. El misionero necesita un barco que lo trasporte; la Propagación de la Fe le cubre el valor de su pasaje. Cuando el Misionero ha reunido los primeros nómadas, no cesa alimentarlos, vestirlos y hasta estimularlos con entusiastas y oculistas... La Propagación de la Fe les mandará los dineros para construir la casa misional y adquirir las prendas de ropa y de alimentos... En una misión, se necesita templo para los fieles, escuela para los niños, medicinas para los enfermos... y, sin la Propagación de la Fe, pronto se realizarán tantas y tan

ES NECESARIA

Anuario Diplomático.

Agrupación de estudiantes católicos

JUVVENTUD CATÓLICA

Comisión de estudiantes católicos

Lección bien dada

B. P. D'amplepus.

Se encontraban tres viajeros en un

morral

es imprescindible educarlo. El no adoptar esta norma significa no conceder importancia a la suerte de la democracia ni a los destinos de la patria. ¿Qué diferencia existe entre la soberanía popular y el cesarismo? En la democracia, el ciudadano es responsable de la cosa pública, y el alma de la nación así multiplicada vive toda entera en cada uno de ellos.

El trabajador, terminada la fa-

ta de la que le permite vivir y sostener horradamente a su familia, debe saber que esa sola tarea no le basta y que así como vea la ventura y porvenir de los seres queridos, debe preocúparse también de su nación, porque el que deje de hacerlo, otros lo substituirán en esa obra, quizás por envilecerla y arruinárla... y entonces comprobará dolorosamente que por no haber sacudido su apatía ante la suerte de la nación, ha resultado estéril su preocupación por la felicidad de su mujer y de sus hijos. Nadio puede imponerme deshonrar la propia responsabilidad. Por regla general, se intenta persuadir al pueblo de que se conquistó un gran derecho, cuando se lo pudo agradecer al cumplimiento de los deberes pronosticados. Pero sólo en su nombre, se puede hablar con dignidad de este tribuna.

Es pues, necesario inspirarle el sentimiento de su responsabilidad, y educarlo para el ejercicio de su libertad. No es suficiente entusiasmarse por aquello que se acuerda, sino que deben cooperar al desarrollo, así como no basta gritar viviendo la república, para que sea un hecho su vitalidad. Es necesario infundirle el gusto, el concepto de la libertad y enseñarle a tener el valor de practicarla. Digo, deliberadamente, "el valor de practicarla", porque también de ella debe decirse que más que un derecho es deber, y el cumplimiento de todo deber obligación es una virtud y toda virtud supone esfuerzo, virilidad, eficiencia, valor. Y en nombre de esa misma libertad, deben tener firmeza de manifestar a nuestra nación que no concepcionamos más riqueza al pueblo que guarda mayor cantidad de oro en sus arcas,

que el ferrocarril Madrid-París y

debe pasar en el largos horas.

"Para hacer un poco menos aburrido el tiempo y como el sueño no viene, se pusieron a contarse mutuamente episodios importantes de su vida.

Unos días, militares licenciados

que habían corrido mucho y afrontado muchas veces los peligros de la guerra, habló de sus campañas con tanta vivacidad y de una manera tan interesante, que sus compañeros habrían quedado encantados, si no fuera porque, desgraciadamente, tenía la gásimia costumbre de acompañar sus relatos con imprecaciones y juramentos continuos.

Cuando terminó, se volvió hacia aquél de los tres que aún no había hablado y lo invitó a contar a su vez algo interesante de su vida.

El duelo se despidió por tarjeta.

Manuela Vecino da Doldán

(Q. E. P. D.)

Falleció en la Paz del Señor el 23 de Julio de 1917

José Doldán, esposo, José María, Manuel, Sabino y Daniel hijos; Teresa B. de Doldán, Carolina C. de Doldán y María G. de Doldán, hijas políticas; nietos, sobrinos y demás deudos, invitan a sus relaciones para la misa de requiem que se oficiará en la Iglesia del Cordón el viernes 30 del corriente a las 9 a. m.

El duelo se despide por tarjeta.

Iglesia de la Visitación (Salcedo)

El 3 de Agosto, 1er viernes del mes, las 8 a. m., se celebrará la Misa Memorial de la Archicofradía de la Guardia de Honor, en la Iglesia de las Salesas, en la que se hará la Comisión general reparadora por la extensión del reinado del Sagrado Corazón y la paz europea.

Enseguida se expondrá el Santísimo Sacramento, que quedará en exposición a los fieles, con el sacerdote a su lado.

En memoria

En Irlanda

La revista "El Mundo Católico" publica un notable artículo del P. Miguel Maher, S. J., en el cual, después de hablar de la conversión de un colegio laico, describe la situación actual de la enseñanza universitaria en Irlanda.

Con motivo de la apertura de una capilla en el Colegio Universitario de Cork, habla el Padre Maher del triunfo de la misma fe que hace trece siglos predicó Finn Bar en ese mismo colegio.

Refiriéndose a los resultados obtenidos, dice el Padre Maher:

"Este triunfo tiene un valor práctico muy considerable. Es cierto que la nueva Universidad, por no pertenecer teóricamente a denominación religiosa alguna, no llega a satisfacer por completo las justas aspiraciones de la nación católica. Pero también es cierto que, teniendo en cuenta las dificultades, contra las cuales ha sido precisa luchar, el éxito es inegable, y evidentes las ventajas alcanzadas por la juventud católica irlandesa.

Algunas de las más

de las

de las</

PRESTAMOS !!

"LA CAJA OBRERA"

Efectua toda clase de préstamos en condiciones sumamente ventajosas

TRAMITACIONES RÁPIDAS :: INTERESES MÓDICOS

Prestamos con garantía personal, a 10, 12, 20 y 30 meses de plazo, a pagar en cuotas mensuales, bimestrales y trimestrales

NO SE DESCUENTA INTERES
EL CLIENTE LO AMORTIZA JUNTO CON EL CAPITAL

PRESTAMOS HIPOTECARIOS,	de 1 a 15 AÑOS DE PLAZO	Cobra por 100 pesos a diez años \$ 1.43 mensual
		" " 500 " " " 7.18 "
		" " 1000 " " " 14.35 "

NO COBRA PRIMAS NI BONIFICACIONES DE NINGUNA CLASE

Por más datos dirigirse a las oficinas

Treinta y Tres esquina 25 de Mayo

de 10 a 12 y 1 1/2 a 4; sábados, de 10 a 12 a. m.



EXTRACTO DE Malta Montevideana

Alimento para nodrizas, niños, personas débiles, convalecientes y neurasténicos

260 médicos y 100 parteras

LO RECOMIENDAN

Jefe de clínica médica del Hospital Maciel. — Medicina interna — Andes 1232. — Teléfono: La Uruguay 2409 (Central).

LUIS ARRANTE VICTORIA. — Arquitecto y agrimensor. — Proyectos, dirección y construcción de obras, peritajes, tasaciones y mensuras. Avenida 18 de Julio 1527. — Teléfono: La Uruguay 2201, (Cordón).

MIGUEL PEREA. — Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 941.

HECTOR E. TOSAR ESTADES. — Clases de Castellano. — Ituzáingó 1311. — Presidente Berro 57.

MARIO ARTAGAVEYTIA. — Médico Cirujano. Jefe de Clínica del Hospital Maciel. — Consulta de 2 a 4 p. m. — Teléfono: La Uruguay 2056, (Central), calle 25 de Mayo 659.

JOSE L. MULLIN. — Abogado. Estudio: Andes 1360. — Domicilio: Bustochental 10.

LUIS P. LENGUAS. — Médico Cirujano. Consultas de 2 a 3 p. m. — Agraciada Núm. 1011.

JUAN VARESE. — Escribano público. — Ituzáingó 1439.

FRANCISCO SCAFARELLI. — Médico.

Folleto de "El Amigo del Obrero".

NUMERO 20

VIOLETA

Pobre Violeta! Su mejor amigo, el querido abuelo sospechaba de ella, y también la acusaba, porque todavía no conocía, ni toda la magnitud de su ingeniosa abnegación, ni todas las tiernas virtudes de su corazón de ángel. Sin embargo, no tardó en convencerse de que tales suposiciones eran infundadas. Al cabo de algunas semanas, todos los viajeros se reunieron en el castillo. Luisa volvió a parecer, y parecía más alegre y más triste que en otro tiempo, en los primeros días de su llegada.

No hubo cariños ni ternuras que Violeta no la prodigase; no hubo atenciones, ni agradables sorpresas, que no idease para ella. El anciano Marqués se regocijaba viendo reinar tanta simpatía y tanto afecto entre las dos jóvenes. De lejos las seguía con la vista, sonriendo, y no podía oír la dulce voz de Violeta que, esforzándose por consolar a su amiga, la decía bajito:

— No te aflijas, Luisa, espera..., esperemos; pronto cumplire diez y ocho años, y el buen abuelito entonces me escuchará más, y tal vez no estaremos las dos solas; Guy nos ayudará a rogar.

Llegó, por fin, el día esperado con tanta impaciencia, que acababa la serie de los diez y ocho primeros años — años dorados por el sol y coronados de rosas, — y con él las

felicitaciones, las visitas y los invitados. El señor de Kervélen no se equivocó en sus paternales esperanzas. Ninguno de los invitados dejó de acudir; lo selecto, lo más florido de la comarca, se reunió en los amplios salones. El Marqués, satisfecho y digno, presentó a todos a su querida nieta con el orgullo de un hidalgó rico y de un buen padre. Jamás el nombre antiguo y senorío de la señorita de Clessy-Kervélen se había pronunciado con tanta arrogancia ni con tanta complacencia; además, el noble abuelo acompañaba el nombre de los más elocuentes comentarios.

Unas veces decía: "Mi única y niable heredera"; otras: "El único retoño de dos viejas razas". Los señores epítetos que "daban que pensar", sobre todo a mamás ambiciosas, a papás prudentes, a gallardos jóvenes sin capital y a brillantes cazadores de dotes, que mariposeaban alrededor de la Violetita de los bosques, seducidos por sus dulces miradas y, sobre todo, por la esperanza de su fortuna.

No obstante, Violeta no se mostraba dispuesta a desempeñar, en este día el brillante papel de noble y rica heredera. Si el abuelito lo hubiera consentido, se habría adornado modestísima para la comida y para el baile.

Y aún el anciano se vió forzado

Guy de Valléon y su madre lle-

var a ceder por lo menos en un punto. Violeta se presentó vestida de blanco, sin encajes, cintas ni flores, sonrosada y risueña, envuelta en una nube transparente de tul y muselina. Una toilette exactamente igual había sido preparada, accediendo a su deseo, para Luisa. Unicamente, el Marqués había insistido para que aquel día la nieta se adornase con su regalo.

Largos hilos de perlas de maravillosa blancura y de gran tamaño lucían entre los negros cabellos, alrededor de la garganta y sobre los alabastinos brazos de la joven heredera. La rubia Luisa solo ostentaba una guinalda de miosotis y un brazalete de turquesas, obsequio de su amiga; más no por eso estaba menos bella ni menos arrogante; y más de un caballero parisense recién llegado, más de un personaje notable de la provincia, que hacía su primera visita, viendo a las dos jóvenes, del brazo una de otra, presentarse en la escalinata, hubo quedado perplejo pensando cuál era la grácil Marquesa y cuál la humilde compañera, a no haber sido por los espléndidos y deslumbrantes hilos de perlas.

Violeta, además, parecía hallarse singularmente distraída y preocupa-

dada en medio de los invitados a la

esplendorosa fiesta.

Guy de Valléon y su madre lle-

Panificación a vapor DEL ESTE

de la Vda. de M. PEÑA & HIJOS

CALLE CONSTITUYENTE 1484

Primera y única fábrica de

Bocaditos de Manja

Casa especial en la fabricación
de galleta. — Se vende pan inglés,
para sandwich aleman de afecho
y de graham

IMPRENTA "LATINA"

JOSE M. BLANCO

Tel. las dos Compañías

CALLE FLORIDA, 1532 — MONTEVIDEO

Farmacia y Droguería del "LEÓN DE OPO"

CASA MATERIAZ — FUNDADA EN 1839

Avenida 18 de Julio 809, esq. Convención 1351-1353

FARMACIA "SUEIRO"

SUCURSAL

Av. 18 de JULIO 1937 bis (Cordón) casi esq. Arevalo Granda

DE JOSE M. A. SUEIRO Farmacéutico

Importación directa de drogas, especialidades en perfumería

de cosmética para el Círculo Minas - Teléfonos las 2 comparsas

Emulsión Milke!

EL TONICO IDEAL PARA LA ESTACIÓN INVINAL
A BASE DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BA
CALAO Y SALES DE CAL RECONSTITUYENTES

Reúne tres condiciones recomendables a saber:

ES FRESCA Se prepara diariamente.

ES AGRADABLE Atiende a los paladares más delicados.

ES ECONOMICA Su precio no admite competencia.

FARMACIA CÍRCULO C. DE OBREROS

Depósito General: Av. 18 DE JULIO 1631

Casi esquina Minas

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental. — Calle Yaro número 1674.

Colegio de las Religiosas Dominicas. — Calle Rivera núm. 2257. — Admite externas, pupilas y medianas pupilas.

Colegio de las Religiosas del Sagrado Corazón. — Calle Merced núm. 1067.

Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, dirigido por Hermanas Dominicas. — Progreso 144, Atahualpa.

Colegio de las Hermanas Teresas. — Calle Soriano entre Salto y Tacuarembó. — Admite externas, pupilas y medio pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes. — Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana Alemanas. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Marín García núm. 14.

Colegio San José, para niñas y señoritas. — Dirigido por las Hermanas Josefinas. — Cerro de Montevideo.

Escuela-Taller de las RR. HH. Vicentinas. — Se da enseñanza superior. — Calle Reconquista núm. 432.

Colegio del Inmaculado Corazón de María. — Dirigido por las Hermanas Adoratrices. — Mercedes entre Olímar y Ejido. — Se admiten externas, pupilas y medio-pupilas.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina Mañanas.

Colegio de San José — dirigido por las Hijas de N. Señora de la Misericordia. — Paso del Molino. — Iglesia 41.

POR

E' MARCEL

Establecimientos católicos

de enseñanza

PARA VARONES

Colegio de la Sagrada Familia. — Enseñanza superior y elemental comercial e idiomas. — Calle Agraciada número 1911.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús. — Calle McDonald número 1087.

Escuela de San Vicente. — Gratuita.

Colégio Pío (en Villa Colón). — Enseñanza elemental y superior. — Admiten externos, pupilos y medio-pupilos.

Colégio de San Francisco de Asís. — Dirigido por los R.R. P.P. Capuchinos (Nuevo París).

Colégio de San Pedro Nolasco. — Calle Cuñapirí número 145.

Colégio del Sagrado Corazón de Jesús. — Dirigido por los R.R. P.P. Salesianos. — Calle Mercedes número 1769, recibe medio-pupilos y externos.

Colégio de San Francisco de Asia. — Dirigido por los R.R. P.P. Capuchinos.

Colégio Pío (en Villa Colón). — Enseñanza elemental y superior. — Admiten externos, pupilos y medio-pupilos.

Colégio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús. — Calle McDonald número 1087.

Escuela-Taller de María Auxiliadora. — Se admiten externas, medio-pupilas e internas. — Calle Canelones esquina Mañanas.

Colégio de San José — dirigido por las Hijas de N. Señora de la Misericordia. — Paso del Molino. — Iglesia 41.

La joven no pudo concluir. Una

señora de los invitados, se acercó a ofrecerle el brazo, y la condujo al comedor.

Otras parejas los siguieron.

La joven no pudo concluir. Una

señora de los invitados, se acercó a ofrecerle el brazo, y la condujo al comedor.

Otras parejas los siguieron.

La joven no pudo concluir. Una

señora de los invitados, se acercó a ofrecerle el brazo, y la condujo al comedor.

Otras parejas los siguieron.

La joven no pudo concluir. Una

señora de los invitados, se acercó a ofrecerle el brazo, y la condujo al comedor.

Otras parejas los siguieron.

La joven no pudo concluir. Una

señora de los invitados, se acercó a ofrecerle el brazo, y la condujo al comedor.

Otras parejas los siguieron.

La joven no pudo concluir. Una

señora de los invitados, se acercó a ofrecerle el brazo, y la condujo al comedor.

Otras parejas los siguieron.

La joven no pudo concluir. Una

señora de los invitados, se acercó a ofrecerle el brazo, y la condujo al comedor.

Otras parejas los siguieron.

La joven no pudo concluir. Una

señora de los invitados, se acercó a ofrecerle el brazo, y la condujo al comedor.

Otras parejas los siguieron.

La joven no pudo concluir. Una

señora de los invitados, se acercó a ofrecerle el brazo, y la condujo al comedor.

Otras parejas los siguieron.